

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИДОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 1. СУББОТА ЯНВАРЯ 8-ГО 1849 ГОДА.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Января 1-го, въ день нового года и рождения Ея Императорского Высочества Великой Княгини Елизаветы Павловны изъ Спасо-Преображенскаго Кафедральнаго Соборъ божественную литургию совершилъ преосвященный Іаковъ, епископъ нижегородский и арзамасский, въ присутствіи г. нижегородского военнаго губернатора князя М. А. Урусова, военныхъ гражданскихъ чиновниковъ. Въ обычное время священникъ Ахангельскаго Собора Антоній сказалаъ назидательное слово. По окончаніи литургии совершеншь было. Податю всѣхъ благъ Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ о исполненіи благихъ предѣтъ Его въ наступившемъ году. Въ концѣ молебствія провозглашено было мною слѣдующее:

— Декабря 31 чрезъ Нижній Новгородъ прошелъ транспортъ съ золотомъ изъ Алтайскихъ заводовъ въ Сибургъ. Въ немъ заключается 418 пуд., 3 фунта, 667<sup>7</sup>/<sub>96</sub> золот. Эта транспортъ сопровождается штабъ лекаремъ Рыльевичемъ.

— О прѣѣхавшихъ и выѣхавшихъ особыахъ первыхъ четырехъ классовъ:

— Изъ Казани проѣздомъ въ Сибургъ 4 января

Казанскій воен. губерн. юрѣтъ Е. И. В. генерал-майоръ Баратынский, изъ Гвардии 5 ч. чиновникъ особыхъ пор. при министрѣ Внутреннихъ Дѣлъ действ. ст. сов. Алабьевъ.

Въ имѣніе 29 ч. нижег. губерн. предѣлъ дворянъ Шерemetевъ, въ Городецъ чиновникъ особыхъ ворученій при министрѣ Внутреннихъ Дѣлъ действ. ст. сов. Алабьевъ.

АНТОНИЙ (ЗЫБЕЛИНЪ), ЕПИСКОПЪ  
НИЖЕГОРОДСКИЙ И АЛАТЫРСКИЙ  
4775—4785.—

Антоній Герасимовъ, по происхожденію изъ Великороссіанъ, по фамиліи Зыбелинъ (1), родился около 1730 года. Отецъ его Герасимъ былъ изъ духовнаго званія. Образованіе получила Антоній въ московской славяно-греко-латинской Академіи, основанной въ 1676 году. По окончаніи полнаго академического курса, за пріимѣрные успехи и поведеніе, оставленъ былъ при Академіи учителемъ, а вскорѣ постриженъ въ монашество. Въ это время, подобно Дмитрию Сѣчевому (2), Антоній былъ проповѣдникомъ, а съ 1764 года сдался префектомъ Академіи. Въ этой постыдной должности быть онъ не болѣе года. Изъ префектовъ, въ 1765 году, опредѣленъ былъ

(1) Исторія Росс. Истор. ч. 1: стр. 558.—

(2) Въ нижегородскомъ семинарскомъ архивѣ найдено слово изъ текста Луки 1 ст. 43 съ надписью: «проповѣдано сіе слово честнѣмъ іеромонахомъ Иконописацкаго Училищнаго Монастыря, проповѣдникомъ Дмитриемъ Сѣчевымъ во храмѣ „мудроворныхъ иконъ“ пресвятѣи Владимира именемъ Владимира, что у Никольскихъ Братьевъ въ Углу на празднику Ела».

ректоромъ той же академіи на мѣсто Геннаіада Ивановскаго и посыщенъ въ санѣ архимандрита Завконоспасскаго Монастыря. Съ честіе и слово проходилъ должность эту около пяти лѣтъ и слѣдалъ извѣстенъ самой императрицѣ Екатеринѣ II. Въ 1769 году скончался въ Холмогорахъ архангельский епископъ Іоасафъ Лисляскій. На его мѣсто избранъ былъ по именному указу архимандритъ Антоній. Рукоположеніе совершилъ наѣхъ имъ въ Московскому Успенскому Соборѣ 1770 года 10 октября, знаменитый московский архимандритъ Амвросій Зертысь Каменскій съ другими епископами. Въ санѣ епископа архангелогородскаго и холмогорскаго Антоній былъ около трехъ лѣтъ. Прибылъ въ Холмогоры гдѣ жили тогда епископы архангельскіе, Антоній обратилъ особынное вниманіе на устройство семинарии, перевелъ ее въ 1771 году изъ Спасскаго Монастыря въ Архангельскій и устроилъ для помѣщій ея пять деревянныхъ корпусовъ. 1773 года 1 июля Осояланъ Чарнушкій уволенъ по прошоенію отъ управления Нижегородскою Епархию ина его мѣсто того же мѣсяца 9 дня переведенъ изъ Архангельска Антоній, встрѣченный въ г. Вологдѣ нижегородскою архієрейскою свитою прибывшій въ Нижний Новгородъ 9 октября 1773 года. Возмущеніе, произведенное Пугачевымъ, проникло въ 1774 году по р. Волгѣ и въ Нижегородскую Епархію. Что терпѣла Казань, то угрожало и Нижнему Новгороду. Буйная толпа матежниковъ, приставшихъ къ самозванцу, приближаясь къ Нижнему Новгороду, производила очищешія въ убздахъ Алатырскомъ, Курмышскомъ и другихъ, принадлежавшихъ тогда къ Нижегородской Епархіи. Преосвященный Антоній вмѣстѣ съ нижегородскимъ губернаторомъ Ступишинымъ употреблялъ всѣ мѣры къ вскоренію въ народѣ пустой молвы о минимѣ Петрѣ III. Чего не могъ узнать изъ нихъ одинъ, о томъ узнавалъ другой, и общими силами не позволяли распространяться въ Нижегородской Губерніи духу матежа. Пользуясь духовною властію, епископъ внушалъ самъ народу о томъ, чтобы не слушать никто возмутительныхъ предложенийъ самозванца. Гдѣ не могъ быть самъ, туда посыпалъ достойныхъ убѣщателей для черни и депутатовъ въ судопроизводствѣ. (3). Когда

полученъ былъ отъ генерала Бибикова именной манифестъ по случаю Пугачевскаго смѣтенія. Антоній немедленно разославъ его въ синскихъ по всей епархіи, съ своимъ архимандритскимъ наставлениемъ, чтобы всякой священникъ читалъ его въ своей приходской церкви предъ окончаніемъ литургіи и изъяснялъ для простаго народа. (4). Стараніе благородѣмнаго епископа, дѣйствовавшаго единодушно съ губернаторомъ Ступишинымъ не остались безъ успѣха. Убѣжденные ими, пребывшими и многи изъ нихъ дѣлали жертвою насильственной смерти. Какъ ревностными защитниками престола и отечества, нижегородскому епископу и губернатору поручено было смотрѣть за духовными и мірными, хотя бы они принадлежали и къ другой епархіи. (5).

Въ 1779 году, открыто было Нижегородское Намѣстничество. Благодѣтельная перемѣна въ правлѣніи, производимая императрицею, сопровождалась впрочемъ неспѣртными дѣйствіями отъ неѣрѣнныхъ толковъ. Нужны были дѣйствователи при этомъ съ умомъ дальновиднымъ, съ характеромъ твердымъ и съ точкимъ благородиумъ. Такими явились епископъ Антоній съ губернаторомъ Ступишинымъ, скоро исполнившіе намѣренія императрицы. Еще до открытия намѣстничества, Антоній выбралъ по требованію Ступишина на мѣста канцелярскихъ служителей около двухъ сотъ человѣкъ изъ церковнослужительскихъ дѣтей: 155 обучившихъ синъ писать дѣтей духовнаго званія оказались годными и распределены губернаторомъ по канцелярскимъ мѣстамъ. (6) Въ день открытия Нижегородскаго Намѣстничества, 1779 года 22 декабря, Антоній тор-

(4) Въ константорскомъ архивѣ осталось, по случаю привезенного г. Бибиковымъ манифеста, распоряженіе и губернатора Ступишина и епископа Антонія. Подобнымъ образомъ поступали они, когда пришелъ другой манифестъ 1774 года 22 декабря, съ приложениемъ описанія о происхожденіи, здѣйствіяхъ и сокрушеніи Пугачева.—

(5) Объ этомъ остался въ константорскомъ архивѣ именной указъ, присланній изъ синѣ суноды, по доношенію губернатора Ступишина на одного священника села Покровскаго Арамашскаго Уѣзда, хотя Арамашъ въ то время принадлежалъ къ Владимирской Епархіи. Обвиненній священникъ по имени Максимъ Ивановъ, частію изъ страха, частію изъ корыстолюбія, поминалъ однажды Пугачева, въ продолженіи всієї литургіи, паремъ Петромъ III и служилъ благодарственныи молебенъ, по случаю будущіи посещеніи на престолъ онаго самозванца. За такое преступление, по указу линіиего священства.—

(6) Въ нижегородскомъ архивѣ найденъ и реестръ всѣхъ 155 священноческихъ служителей дѣтей, выбраннныхъ изъ приказныхъ служителей. Это былъ первый опытъ поступления въ такомъ количествѣ изъ духовнаго званія въ гражданское вѣдомство.—

(3) Такъ напр. въ Градскую Алатырскую Пятницу посланъ былъ убѣщателемъ священникъ каѳ. нижегород. собора Феодоръ Орловскій, учитель семинарии, сынъ профессора ник. Благовѣщенскаго Собора Ивана Андріанова. Кромѣ его былъ избранъ отъ професс. Антонія депутатомъ соборный также священникъ ключарь Андрей Степановичъ.—

жественно совершилъ литургию въ Спасообразованиемъ Соборѣ, а за нею благодарственный молебенъ. Предъ молебномъ преосвященный произнесъ убѣдительное слово, гдѣ указалъ на мудрое попечение императрицы и благоговорныхъ сѣѧнствія, имѣющія произойти отъ производимой ею перемѣны въ правленіи. Подобными слова и рѣчи произносилъ при открытии каждого судебнаго мѣста. Совершивъ благоговуло дѣло сіе въ Нижнемъ Новгородѣ, преосвященный заслужилъ особенное вниманіе императрицы и посыпалъ бывъ въ другій губерніи, напр. въ Казанскую и Симбирскую, для открытия подобныхъ намѣстничествъ. Его слова и рѣчи, говоривши по этому случаю, сдѣлались извѣстны императрицѣ и были напечатаны по Ея повелѣнію.—За благоразумное и усѣянное дѣйствованіе при открытии намѣстничества, Антоній удостоенъ вмѣстѣ съ губернаторомъ Ступишинымъ признательного благовolenія импераціи, она прислала епископу богатую панагію съ изумрудами и бриллиантами. Эта панагія, цѣнная въ 50 т. руб., какъ рѣдкій памятникъ монаршаго благовolenія, хранился въ ризницѣ Нижегородскаго Кафедральнаго Собора и употреблялся архіереями во время торжественнаго священническаго дѣйствія.—

Содѣйствиу устроению общественнаго блага, преосвященный Антоній заботился о распространеніи христіанской религіи и духовнаго просвѣщенія. Во все 10 лѣтнєе его управленіе, обращеніе иновѣрцевъ къ христіанской религіи дѣятельно продолжалось по тѣмъ правзламъ, какія были приняты его предмѣстинами. Особенное вниманіе обратилъ онъ на проповѣданіе слова Божія. Имъ введено расписаніе проповѣдей по всей епархіи. Этими расписаніемъ занималась семинарская контора. Всѣ ученики сълужили посланниками и представляли ихъ къ преосвященному чрезъ семинарскую контору, подъ условіемъ денежнаго штрафа, взыскиваемаго за неисполненіе въ пользу семинарии. Но такъ какъ до преосвященнаго Антонія въ нижегородской семинарии не было преподаваемо богословіе, а если и слушали его нѣкоторые ученики, то слушали только частнѣй образомъ, то желая большаго блага для духовныхъ воспитанниковъ, онъ 1775 года 12 генваря ввелъ преподаваніе россійскою богословію, соединивъ его съ философией. Первымъ учителемъ такого соединеннаго класса былъ префектъ семинаріи протоіерей Григорій Хатунецкій, получившій за сіе въ голь до 80 рублей. Кромѣ краткаго богословія, Антоній ввелъ также въ кругъ семинарскихъ наукъ и

преподаваніе ариѳметики. Для большаго распространенія просвѣщенія Антоній около 1778 года устроилъ по своей епархіи духовную гимназію, напр. въ Алатырѣ, Саранску, Курмышѣ, Мъсковѣ и другихъ мѣстахъ. Для этихъ новооткрытыхъ гимназій, подобныхъ нынѣшнимъ духовнымъ училашамъ, написалъ онъ особенную инструкцію, раздѣленную на 15 правилъ. (7), Выѣсто 816 р. съ 93 копѣйками, получаемыхъ уже 15 лѣтъ, Нижегородская Семинарія съ 1780 года 12 февраля начала пользоваться окладомъ въ годъ по 2000 рублей.—

Запятый устроїствомъ епархіи внутреннімъ, Антоній не оставлялъ безъ вниманія и виѣшнаго. Многія обѣйтшалыя церкви, по его распоряженію были возобновлены, а нѣкоторыя и вновь устроены. Къ концу его управления въ 1782 году, вполнѣ перестроена имъ прежняя крестовая церковь вмѣстѣ съ архіер. домомъ. А прежде того въ 1778 году Антоній исправилъ вѣтхую позолоту иконостаса въ тепломъ каѳедральномъ Скорбященскомъ Соборѣ. Для этого позолочено ему взять 500 рублей изъ экономическихъ окладныхъ доходовъ. Кромѣ того, въ послѣдніе такие годы его управлени (около 1782 г.) обѣйтшавшая Петровавловская церковь, находившаяся надъ р. Волгою на мѣстѣ нынѣшняго англійскаго сала, была перенесена на нынѣшнее мѣсто (кладбище), усердіемъ нижегородскихъ посадскихъ жителей Егора и Александра Неудавныхъ.—По открытии Нижегородской Намѣстничества, въ новоучрежденныхъ городахъ Макарьевѣ, Клагининѣ, Пере沃ль, Сергачѣ, Горбатовѣ и Семеновѣ, Антоній въ 1780 году 21 августа, по именному указу, переименовалъ приходскія церкви соборными.

Полезные труды преосвященнаго Антонія, сдѣлавшись извѣстными императрицѣ, были ею вознаграждены. Послѣ 10 лѣтнаго управлени Нижегородскою Епархию (8), 1782 г. 1 июля, онъ переведенъ въ Казань на мѣсто митрополита, Веніамина Григоровича, удалившагося на покой въ Семіззерскую Пустынь. Вмѣстѣ съ переводомъ въ Казанскую Епархію, Антоній произведенъ былъ въ санъ архіепископа. Въ Казани управлени его продолжалось около трехъ лѣтъ. По слабости здоровья и по любви къ без-

(7) Инструкція эта въ прежнемъ семинарскомъ архивѣ.—

(8) Всего управления Антоніева продолжалось 10 лѣтъ безъ 8 дній.—

молью, потрудившись для блага церкви и отечества, архипископом Антоний въ 1785 году просился на покой въ Макарово-Желтоводскую Обитель. Согласно съ его прошенiemъ, 15 марта, онъ уведенъ быть отъ управления Казанской Епархией въ избранный имъ по обицанию монастырь, съ пенсиею въ годъ по 1000 руб.—Былъ съ увольнениемъ на покой, ему поручено было завѣдывание надъ Желтоводской Обителью. Вступивши на място архимандрита Амвросия, управлявшаго монастыремъ болѣе 25 лѣтъ, Антоний и самъ управлялъ имъ 12 съ половиною лѣтъ; въ продолженіе этого времени, онъ старался объ устройствѣ и благосостояніи монастыря, при настоятельскихъ келляхъ на свое извѣдне вѣ споръя. онъ и освятилъ небольшую крестовую церковь во имя ангела своего Антона Великаго. Въ этой церкви, съ живописными панно холѣтъ иконами, престарѣлый архипископъ возсыпалъ теплые молитвы. Въ глубокой уже старости онъ скончался и погребенъ въ возлюбленной имъ обители. Кончины его послѣдовала 1797 года 27 сентября, когда управлялъ Нижегородской Епархией епископъ Павелъ II (Пономаревъ).—

Ієромонахъ Макарій.

Выписка изъ обѣзвенія, помѣщеннаго въ Сѣверной газетѣ 16 октября 1848 года № 232.

Название, принятое полезно и можно даже сказать благодетельною компаниою для застрахования, пожизненных доходов и капиталов, не объясняет достаточно ясно съ первого раза. Въ обыкновенныхъ разговорахъ мы называемъ эту компанию: застрахование жизни. Это хотя неточное, но болѣе понятное, или, лучше сказать привычательное название. Всакъ знаетъ, что жизнь застраховать нельзя, но эти слова какъ-то невольно действуютъ на разумъ! Разумъ станетъ соображать, и изъ соображений родится заключеніе, что весьма хорошо, если по смерти можно оставить семейству вѣрный доходъ или капиталъ. Но получше ли оставить капиталъ въ банковыхъ билетахъ? говорить иные. Положимъ, что лучше но если у васъ нѣтъ капитала, и судьба не представила вамъ счастья составить капиталъ, то какъ можно надѣяться, чтобы откладывая ежегодно по шѣскоѣ сотѣ или по тысѣчѣ рублей на сторону изъ трудовой кофѣйки, можно было соб-

рать достаточную сумму для обезврежения участия семейства; послѣ смерти главы его! Кто поручится за одинъ день, за одинъ часъ жизни? Холера вывела всѣхъ наскѣ въ сраженіе и поставила подъ картечный огонь, а многіе ли изънашевы полу-  
мали о томъ, что угрожало нашему семейству? Простутка, которая прежде влекла за собою легкую лихорадку или насморкъ; ошибкѣ въ дѣлѣ, оканчивавшемъ прежде сего незначительную головною болѣю, вслѣдъ за собою смерть во время эпидеміи. Компания, можно смѣло сказать, совершила величайшій подвигъ, объявивъ, что она принимаетъ застрахованія во времена свирѣпствованія холеры, и мы не находимъ словъ для выраженія нашего удивленія, узнавъ, что въ самомъ жестокомъ разгарѣ эпидеміи, весьма немногіе воспользовались благотворительнымъ спискомъ хирономіемъ компаніи. Это превосходѣтельное въсякое проявленіе.

Мы видим, безпрерывно примеры несчастного положения семействъ, остающихся безъ всякой помощи по смерти ихъ глазы, и видѣли исколько-какъ праѣроѣ предуморительности и благородства, обезпечившихъ судьбу сиротъ, и потому съ-  
щеннымъ долгомъ почитаемъ приложить на-  
шемъ читателямъ, что у насъ существуетъ про-  
цессъ Общество застрахования пожизненныхъ  
доходовъ и капиталовъ, которое за небольшой  
процентъ, при жизни вашей, будетъ платить наз-  
наченную сумму или выдастъ условленный ка-  
питалъ кому мы назначемъ, послѣ нашей смерти.

## О ПРИЕХАВШИХ И ВЫЕХАВШИХЪ.

съ 29 декабря по 8 января 1849 года.

## *Приѣхали въ Нижний—Новгородъ*

Изъ Томска проѣзд. до Екатеринодария тит.сов. Григорьевскій, изъ Аразамаса стат. сов. Мес-сиица, изъ Сабурга кол. реч. Шурызинъ, изъ Барнаула проѣзд. въ Сабургъ полк. Геллеровъ, изъ Иркутска туда же стат. сов. Безобразовъ, чинов. 8 класса Кастренъ, изъ Балахны кап. Эльмеръ, изъ Макарьева губерн. секр. Пешеконновъ ост. въ Кремлевъ. Части; изъ Казани проѣзд. въ Москву-пор. Златоустовскій ост. въ Рождест. Части;

*Выѣхали изъ Нижнія—Новгорода.*

ъ Москву стат. сов. Браунъ, въ Луконоше кол.:  
рег. Поповъ, въ Балахнѣ кап. Эльмеръ, въ Мо-  
скву частный приставъ Макаревъ, Части Корот-  
ковъ.

Редактор Т. Масоникова.